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Der Magistrat 
STADT GROSS-UMSTADT 

 

 

 

 

Groß-Umstadt, den 15.03.2018 

 
 

 

Niederschrift 

14. Sozialausschusssitzung vom 07.03.2018 

Anwesend: 
 

Ausschussvorsitzender 
Herr Marvin Donig  

Ausschussmitglied 
Frau Helga Berthold  
Frau Jutta Burghardt  
Herr Martin Kleine  
Frau Beate Pfeffermann bis 21:00 Uhr 
Frau Helga Weber  

Stellvertretendes Mitglied 
Herr Dennis Alfonso Muñoz  

Stadtverordnetenvorsteher 
Herr Matthias Kreh  

Fraktionsvorsitzender 
Herr Siegfried Hartleif  

Erster Stadtrat 
Herr Erster Stadtrat Alois Macht  

Magistrat 
Frau Stadträtin Renate Filip  
Herr Stadtrat Diethard Kerkau  
Herr Stadtrat Reinhold Ritter  

Seniorenbeirat 
Herr Reinhard Schreek  

Frauenbeauftragte 
Frau Monika Achtmann  

Kinder- und Jugendförderung 
Herr Gunter Reimann  
Herr Tolga Uslu  
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Flüchtlingskoordinator 
Frau Nadja Bormuth  
Herr Benjamin Magsam  

Schriftführerin 
Frau Tanja Keil  
 
 

Nicht anwesend: 
 

Stellvertretende Ausschussvorsitzende 
Frau Dana Krause  

Ausschussmitglied 
Herr Sven Blümlein Entschuldigt 
Frau Peggy Yvonne Pittner Entschuldigt - Vertreter Dennis Alsonso 

Muñoz 
 
 
 
Beginn der Sitzung: 19:30 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:45 Uhr 
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Tagesordnung: 
14. Sozialausschusssitzung am 07.03.2018 
 
 

Teil 1 
 
1. Besichtigung des Jugendzentrums Bereich Kinder- und Jugendförderung 

sowie des Bereiches Flucht&Asyl 
  

Teil 2 
 
2. Begrüßung 
  
3. Genehmigung des Protokolls der 13. Sitzung des Ausschusses vom 

31.01.2018 
  
4. Sachstand Kinder- und Jugendförderung 
  
5. Vorstellung des Förderprogrammes „STARK“ im Bereich Flucht&Asyl 
  
6. Sachstand „Masterplan der städt. Kinderspielplätze“ 
  
7. Überprüfung der Kindergärten auf Weich- und Hartmacher 

Vorlage: Grü/0017/2018 
  
8. Jugendraum im Stadtteil Semd; Anfrage Ortsbeirat Semd vom 23.01.2018 

Vorlage: /0121/2018 
  
9. Veräußerung Fläche "Spielplatz Stockwiesen"; Empfehlung Ortsbeirat 

Wiebelsbach vom 15.01.2018 
Vorlage: /0124/2018 

  
10. Windelsäcke; Empfehlung des Seniorenbeirates 

Vorlage: /0126/2018 
  
11. Mitteilungen des Magistrats 
  
12. Mitteilungen und Anfragen 
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 Teil 1 
  
  
Zu TOP 1 Besichtigung des Jugendzentrums Bereich Kinder- und Ju-

gendförderung sowie des Bereiches Flucht&Asyl 
 
Herr Tolga Uslu führt durch alle Räumlichkeiten des Jugendzentrums, stellt einige 
selbstgestaltete Projekte, wie z.B. den Longboardbau, der Jugendlichen vor.  
 
Im Anschluss zeigt Herr Benjamin Magsam die Räumlichkeiten des Bereiches Flucht 
& Asyl und beantwortet ebenfalls hierzu fragen.   
 
 

 Teil 2 
  
  
Zu TOP 2 Begrüßung 
  
Der Ausschussvorsitzende Herr Marvin Donig, begrüßt die Anwesenden und stellt 
fest, dass form- und fristgerecht eingeladen wurde. Es besteht Beschlussfähigkeit.   
 
 
Zu TOP 3 Genehmigung des Protokolls der 13. Sitzung des Ausschusses 

vom 31.01.2018 
 
Die Genehmigung der Niederschrift vom 31.01.2018 erfolgt ohne Einwände - ein-
stimmig.   
 
 
Zu TOP 4 Sachstand Kinder- und Jugendförderung 
 
Herr Tolga Uslu beantwortet Fragen zu den Räumlichkeiten, des Jugendzentrums 
und stellt die neue Bolder-Wand im Mehrzweckraum vor, zu dessen Einweihung er 
alle anwesenden am darauffolgenden Tag einlädt.   
 
 
Zu TOP 5 Vorstellung des Förderprogrammes „STARK“ im Bereich 

Flucht&Asyl 
 
Herr Magsam stellt das Förderprogramm „STARK“ anhand einer Powerpoint-
Präsentation vor. Er geht im Wesentlichen auf die beteiligten Institutionen ein, welche 
das Förderprogramm umsetzen.  
 
Er berichtet über die Ziele 2017 und deren Umsetzung. Er erläutert die Gesamtför-
dersumme und eine damit verbundene Refinanzierung in den Jahren 2016/2017 und 
gibt einen Ausblick auf 2018/2019.  
 
In diesem Zusammenhang stellt Frau Bormuth noch die geplante Kampagne zum 
Ehrenamt in Groß-Umstadt unter dem Namen „Wir engagieren uns – Gesellschaft 
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mitgestalten“ vor. Hier werden aktuell Plakate gestaltet, welche sozial- u. gesamtwirt-
schaftlich Engagierte, als auch Helfer*innen in der Flüchtlingsarbeit zeigen um enga-
gierte Bürger in der lokalen Öffentlichkeit sichtbar zu machen.  
 
Zuletzt stellt Herr Magsam noch die „Wirkungstreppe“ vor. Hier wird der IST-Zustand 
des Migrationsbüros als Koordinations- u. Schnittstelle dargestellt, sowie noch zu er-
arbeitende Ziele.  
 
Ein Handout über die Präsentationen wurde an die Anwesenden verteilt.  
 
 
Zu TOP 6 Sachstand „Masterplan der städt. Kinderspielplätze“ 
  
Herr Reimann stellt den „Masterplan der städtischen Kinderspielplätze“ und dessen 
Umsetzung von April 2015 – März 2018 anhand einer Powerpoint-Präsentation vor.  
Anhand des Spielplatzes „Stettiner Straße“ erläutert er detailliert die Kriterien bei der 
Entwicklung eines neuen Spielplatzes.  
 
Er verteilt ein Handout mit allen Umsetzungen inkl. Kostenaufstellung.  
 
Weiter erläutert Herr Reimann die nächsten geplanten Schritte bei den restlichen 
städtischen Kinderspielplätzen.   
 
 
Zu TOP 7 Überprüfung der Kindergärten auf Weich- und Hartmacher 

Vorlage: Grü/0017/2018 
  
Der Fraktionsvorsitzende Herr Hartleif verliest den Antrag der Grünen auf Überprü-
fung der städt. Kindergärten auf Hart- und Weichmacher.  
Er teilt mit, dass die Kosten der Proben nach Rücksprache mit dem Kämmerer Herrn 
Huber aus dem laufenden Etat finanziert werden können.  
Als zeitliche Empfehlung für die Probeentnahmen gibt an, die Proben nicht im Som-
mer zu entnehmen, da durch die überwiegend geöffneten Fenster das Ergebnis ver-
fälscht werden könnte.  
 
Erster Stadtrat Herr Macht teilt mit, dass der Magistrat eine solche Überprüfung be-
fürwortet, jedoch zunächst erst zwei „Test-Kindergärten“ begonnen werden soll. Es 
kann jedoch nicht gewährleistet werden, dass die Prüfung aller Kindergärten bis Sep-
tember 2018 abgeschlossen ist.  
 
Nach kurzer Diskussion wird über den Antrag wie folgt abgestimmt:   
 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Magistrat wird beauftragt, die städtischen Kindergärten in Groß-Umstadt auf eine 
Belastung durch Weich- und Hartmacher in Spielzeugen, Einrichtungs- und Ge-
brauchsgegenständen sowie Bauteilen anhand von Staubproben untersuchen zu las-
sen. Kindertagesstätten, Kindergärten und Betreuungseinrichtungen anderer Träger 
soll die Möglichkeit dieser Untersuchung ebenso angeboten werden. 
Das Ergebnis soll dem Ausschuss für Sozial- und Jugendangelegenheiten bis zum 
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01.09.2018 vorgelegt werden. 
 
4 Jastimmen,  2 Enthaltungen 
 
 
Zu TOP 8 Jugendraum im Stadtteil Semd; Anfrage Ortsbeirat Semd vom 

23.01.2018 
Vorlage: /0121/2018 

 
Herr Reimann teilt hierzu mit, dass nach seinem Kenntnisstand in Semd aktuell keine 
geeigneten Räumlichkeiten zur Verfügung stehen, auch sind zur Umsetzung keine 
Haushaltsmittel eingeplant. Er erläutert die Anforderungen an einen Jugendraum wie 
Größe, Ausstattung, Lage, Nutzung, Nachbarschaft etc.  
 
Herr Reimann merkt an, dass die vorhandenen Jugendcontainer in anderen Stadttei-
len eine gute Lösung darstellen und von den Jugendlichen gut angenommen werden.  
Nach kurzer Diskussion wird festgelegt, den Ortsbeirat einen Raumvorschlag unter-
breiten zu lassen. Die Aufstellung über die Anforderungen wird an den Ortsbeirat 
Semd weitergeleitet. 
 
 
Zu TOP 9 Veräußerung Fläche "Spielplatz Stockwiesen"; Empfehlung 

Ortsbeirat Wiebelsbach vom 15.01.2018 
Vorlage: /0124/2018 

 
Herr Reimann stellt anhand einer Gegenüberstellung der beiden vorhandenen Spiel-
plätze „Bei den Stockwiesen“ und „Auf der Gasse“, sowie des angedachten Spielplat-
zes „Odenwaldstraße“ vor. Er teilt mit, dass im Bereich der vorgesehenen Fläche in 
der Odenwaldstraße arsenhaltiges Wasser vorhanden ist.  
Er favorisiert den Spielplatz „Auf der Gasse“, da dieser ein perfektes Einzugsgebiet 
abdeckt.  
 
Frau Burkhardt erläutert hier nochmals die genaue Lage des angedachten Platzes 
und das es sich nicht um einen reinen Kinderspielplatz handeln soll. Es ist seitens 
des Ortbeirates ein „Mehrgenerationenplatz“ angedacht.  
 
Es entsteht eine rege Diskussion.  
 
Es wird sich darauf geeinigt, dass der Ortsbeirat Wiebelsbach hierüber nochmals be-
raten und einen genaueren Antrag stellen soll.  
 
Auf Grund dessen, wird der Antrag bis zur nächsten Sitzung des Sozialausschusses 
zurückgestellt.   
 
Beschlussvorschlag: 
 
Es erfolgt die Prüfung einer Veräußerung der Fläche „Spielplatz Stockwiesen“ als 

Bauplatz und Verwendung des Erlöses zur Schaffung eines Spielplatzes im Bereich 

der Odenwaldstraße im Anschluss an das Sportgelände. 
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Zurück gestellt 
 
 
Zu TOP 10 Windelsäcke; Empfehlung des Seniorenbeirates 

Vorlage: /0126/2018 
  
Entfällt. Der TOP ist in der nächsten Sitzung erneut aufzurufen. 
 
 
Zu TOP 11 Mitteilungen des Magistrats 
  
Ohne Beiträge   
 
 
Zu TOP 12 Mitteilungen und Anfragen 
  
Ohne Beiträge  
 
 
 
 
Marvin Donig Tanja Keil 

Ausschussvorsitzender Schriftführer/in 
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